



# Казанская ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 123 (7972)

ВТОРНИК, 4 НОЯБРЯ

1997 ГОДА

## Праздник тружеников села

1 ноября в районном Доме культуры состоялся торжества, посвященные Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Здесь собрались передовые труженники агропромышленного комплекса, лучшие представители сельскохозяйственного производства района.

— Недежкам выдался для тружеников села текущий сельскохозяйственный год, — отметил в своем коротком выступлении в торжественном слове глава районной администрации Ф. М. Казанбаев. — Несмотря на засуху, хозяйственными мерами выращен неплохой урожай зерновых и кормовых культур, и государственные закупки зерна более 50 тысяч тонн высококачественного хлеба. Сегодня все хозяйства обеспечили себя семенами и продовольственным зерном, а также кормами для индивидуального и общественного скота. Мы с радостью отмечаем и успехи труженников ферм района, которые из года в год добиваются увеличения производства продукции. Сегодня, в день праздни-

ка, позвольте мне выразить глубокую благодарность и искреннюю признательность всем труженникам сельского хозяйства за самоотверженный труд и поздравить с профессиональным праздником.

В торжественной обстановке перед участниками собрания отпраздновали об успешном выполнении госзаказов по продаже зерна государству земледельцы колхозов «Красный доброволец», имени Ленина, совхозов «Акъярский», «Матраевский», «Таналыкский», «Степной», АКХ «Макаевское». Коллективами данных хозяйств в закупку Родины засыпано более 32 тысяч тонн высококачественного хлеба, в том числе более 25 тысяч тонн пшеницы.

С докладом об успехах

работников агропромышленного комплекса района выступил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кузьминбаев. На собрании также подведены итоги трудового соперничества хлеборобов на уборке урожая, животноводов, победители награждены премиями и ценными подарками.

Участников собрания приветствовали учащиеся Акъярских школ, исполнив литературный монолог. А также состоялся праздничный концерт, поставленный силами коллективов СПТУ и районного Дома культуры.

На праздничном собрании приняли участие гости: депутат Госсобрания Республики Башкортостан, Генеральный директор предприятия «Баштрансгаз», Почетный гражданин нашего района М. М. Валеев, депутат Госсобрания РБ, председатель комитета законодательной палаты парламента республики З. И. Еникеев.

На днях в КСП «Ильчево» состоялось собрание трудового коллектива предприятия, посвященное Дню работников сельского хозяйства. С докладом перед одессельчанами выступил агроном-бригадир полеводства Азат Тукбаев.

вторые и третьи места в трудовом соревновании, были награждены ценными подарками. Среди них комбайнер Яндат Крымгузин, телятница Альфия Турушева, доярка Валима Кусякова и другие.

Добросовестные работ-

## Подвели итоги работы

На нем же были подведены итоги соревнования среди работников полеводства и животноводства. Например, комбайнер Ишбулды Кунакасов был премирован по итогам уборочной страды жеребенком, Салават Рахметов, занявший первое место на косовице зерновых культур — теленком, а доярка Расима Кулякаева получила поросятка.

Работники, занявшие

первые и третьи места в трудовом соревновании, были награждены ценными подарками. Среди них комбайнер Яндат Крымгузин, телятница Альфия Турушева, доярка Валима Кусякова и другие.

Добросовестные работники хозяйства были награждены поощрительными премиями. Руководители хозяйства уверены, что материальное стимулирование добросовестных тружеников положительно повлияет на ход производства продуктов сельского хозяйства.

Участников собрания порадовали хорошим концертом самодеятельные артисты села и школы.

Р. АРСЛАНОВ.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Давняя дружба связывает наш район с Гайским районом Оренбургской области.

На днях в Гае состоялась конкурсная «Русская песня» среди учащихся школ района, где приняли участие и наши две школы.

Представители из Татар-Узякской средней школы в своей возрастной группе заняли первое место. Молодцы!

\*\*\*

6 ноября сего года жители с. Акъяр соберутся на торжественное собрание, посвященное 80-летию Великой Октябрьской социалистической революции, а 7 ноября на традиционный митинг.

## В коллегии управления сельского хозяйства

Об итогах районного трудового соревнования коллективов хозяйств, отделений, бригад в полеводстве за своевременное и качественное проведение уборки урожая и вспашки земли 1997 года.

Рассмотрев итоги районного трудового соревнования в полеводстве коллегии управления сельского хозяйства постановила:

Признать победителями в районном трудовом соревновании за достигнутые высокие производственные показатели в полеводстве и присудить:

I место — коллективу колхоза «Красный доброволец» (председатель И. Р. Илизбетов, гл. агроном В. Г. Каримов), получившему урожайность зерна 26,2 ц/га, выполнившему госзаказ по продаже пшеницы на 137,2 процента, с вручением Диплома I степени и денежной премии в сумме 10 млн. рублей.

II место — коллективу КСП имени Ленина (председатель Б. И. Дюбаев, гл. агроном М. И. Бусалаев), получившему урожайность зерна 24,1 ц/га, выполнившему госзаказ по продаже пшеницы в госресурсы на 138,2 процента, с вручением Диплома II степени и денежной премии в сумме 7 млн. рублей.

III место — коллективу КСП «Акъярское» (директор Д. Н. Назаров, гл. агроном В. А. Сынгизов), получившему урожайность зерновых 20,2 ц/га, выполнившему госзаказ по продаже пшеницы в госресурсы на

121,4 процента.

Коллективу АКХ «Мамбетовское» (Карабаев Ш.А., Султанов В.Р.), за высокую организацию работы на уборке урожая-97. Вручены Диплом и денежная премия в сумме 5 млн. рублей.

Коллектив Центрального отделения совхоза «Матраевский» (управляющий В. И. Демидов), получивший урожай зерновых культур по 22,4, силосных по 160 центнеров с гектара, выполнивший план заготовок семян на 116, силоса на 156 и вспашки земли на 100 процентов. Вручить коллективу отделения Диплом управления сельского хозяйства и денежную премию в сумме 3 млн. рублей.

Коллектив Ивановской бригады КСП имени Ленина (бригадир В. И. Титов), получивший урожай зерновых культур по 28, силосных по 230 центнеров с 1 гектара, заготовивший 14020 центнеров сена и 103856 центнеров силоса, вспашавший 100 процентов земли. Вручить коллективу бригады Диплом управления сельского хозяйства и денежную премию в сумме 3 млн. рублей.

Отметить положительную работу отдельных хозяйств, выполнивших госзаказ по продаже про-

довольственной пшеницы: АКХ «Макаевское» (Аралбаев, Миронов) — на 105,1 процента, совхозы «Матраевский» (Халилов, Байчурин) — 103,3, «Таналыкский» (Салаватов, Ярембетов) — 101,7, «Степной» (Карасов, Бекмурзин) — 100 процентов.

Признать победителями в индивидуальном трудовом соревновании среди полеводов района с вручением Диплома, Почетных грамот управления сельского хозяйства и ценных подарков.

**ЧЕМПИОН ЖАТВЫ** — Фатхуллин Ахмет Самигулович, комбайнер КСП имени Ленина, намолотивший на комбайне ДОН-1500 — 23364 центнера зерна. Поощряется мотоциклом «Урал» с вручением Диплома I степени.

II место — Демин Петр Васильевич, комбайнер совхоза «Таналыкский», намолотивший на комбайне ДОН-1500 22117 центнеров зерна. Поощряется мотоциклом «ИЖ» с коляской с вручением Диплома II степени.

III место — Тетерин Василий Степанович, комбайнер совхоза «Матраевский», намолотивший на комбайне ДОН-1500 — 18711 центнеров зерна. Поощряется мотоциклом «ИЖ» без коляски, с вручением Диплома III степени.

На комбайне СК-5:

I место — Гарипов Фаиз Файзулович, комбайнер КСП «Акъярское», намолотивший 12944 цент-

нера зерна. Поощряется цветным телевизором с вручением Диплома I степени.

II место — Мартен Петр Петрович, комбайнер АКХ «Макаевское», намолотивший 11388 центнеров зерна. Поощряется цветным телевизором с вручением Диплома II степени.

III место — Хусанов Сагадат Салаватович, комбайнер КСП «Акъярское», намолотивший 11358 центнеров зерна. Поощряется цветным телевизором с вручением Диплома III степени.

На косовице зерновых культур:

I место — Рудниченко Александр Павлович из АКХ «Макаевское» — 1729 гектаров, поощряется цветным телевизором с вручением Почетной грамоты.

II место — Тулбаев Павел Рамазанович, из КСП «Акъярское» — 1235 гектаров, поощряется цветным телевизором с вручением Почетной грамоты.

III место — Таймасов Зариф Зайнуллович, из КСП «Акъярское» — 1066 гектаров. Поощряется цветным телевизором с вручением Почетной грамоты.

На косовице силосных культур:

Мухаметов Памир Галилович из КСП им. Ленина, скошивший на комбайне КСК-100 105600 центнеров силосной массы. Поощряется ценным

подарком. Билялов Роберт Мухамедович из колхоза «Красный доброволец»,

Об итогах районного трудового соревнования за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и заготовки продуктов животноводства в зимний период 1996—1997 г.г.

Рассмотрев итоги районного соревнования колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств, сельхозпредприятий, ферм, животноводов района за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1996—1997 г.г., коллегии управления сельского хозяйства постановила:

Признать победителями в районном трудовом соревновании среди коллективов колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств, сельхозпредприятий и присудить:

I место — коллективу совхоза «Таналыкский» (директор А. С. Салаватов, гл. зоотехник В. Ш. Баширов, председатель профкома Д. А. Рахметов) с вручением Диплома I степени и денежной премии 10 млн. рублей.

II место — коллективу колхоза «Красный доброволец» (председатель И. Р. Илизбетов, гл. зоотехник И. А. Турушев, председатель профкома Г. М. Сантарьянов) с вручением Диплома II степени и денежной премии 7 млн. рублей.

III место — коллективу колхоза «Акназар» (председатель Д. Х. Ишкиль-

сковавший на комбайне КСС-2,6 67870 центнеров силосной массы. Поощряется ценным подарком.

дир., гл. зоотехник А. М. Кильдибаев, председатель профкома Г. И. Юламанов) с вручением Диплома III степени и денежной премии 5 млн. рублей.

Коллективу Гадельской МТФ совхоза «Таналыкский», выдвинувшему на корову 2317 кг молока, получившему по 100 телат от 100 коров, продавшему 98 процентов молока I сорта. Вручить диплом и денежную премию 3 млн. рублей;

Коллективу Акназаровской фермы колхоза «Акназар» по производству говядины, получившему более 560 граммов среднесуточного привеса на выращивании крупного рогатого скота, продавшему его живым весом 420 кг, выполнившему задание по производству мяса. Вручить диплом и денежную премию 3 млн. рублей;

Коллективу Новопетровской фермы совхоза «Матраевский» по производству говядины, получившему 453 грамма среднесуточного привеса на выращивании крупного рогатого скота, продавшему его живым весом 410 кг, выполнившему задание по производству мяса. Вручить диплом и денежную премию 3 млн. рублей.

## За красоту наших сел

В связи с резким ростом индивидуального строительства в нашем районе требуются все большие площади для освоения.

Во многих населенных пунктах теплыми пельями уже руководствоваться. Поэтому в каждом конкретном деревне, селах к освоению новых участков для застройки домов надо подходить вдумчиво и серьезно: чтобы соблюдались санитарные разрывы между производственными зонами и селитбой (постройки, сады, дороги), возможность подключения к инженерным сетям. Например, географическое положение деревни Таштугай не позволяет развивать строительство ни в одну из сторон: деревня расположена на склоне пригорка, окруженный

со всех сторон рекой Таналяк. Посоветовавшись со старожилками, управляющим отделением новой жилой квартал решено начать на возвышенности, предварительно решив вопрос проведения водопровода, электрообеспечения и автодо-

предварительного согласования с отделом архитектуры и главой сельской администрации начато строительство шестнадцати многоквартирных жилых домов. Понятно стремление местных руководителей хозяйства, которые стараются обеспе-

требованиям строительных норм и правил, за что прораб Б. С. Буляков совместно с сельской администрацией несет полную ответственность. Пока предъявлено предписание об остановке строительства до решения компетентной комиссии о возможности дальнейшей эксплуатации объектов, как жилых дома.

с архитектором района. Но постоянные выезды в населенные пункты убеждают в том, что землеустроители и главы сельских администраций не серьезно относятся к отводу земель. Например, с. Б.Абишево отличается, стесненной застройкой, диктуемой природой, и потому к каждому новому участку нужно подойти очень разумно. Но, к сожалению, это не учли руководители при распределении трех последних участков. (А. Ибрагимов, Ф. Абдульменов, Я. Илимбетов).

Поэтому главам сельских администраций и землеустроителям во всем вопросам, касающихся обустройства сел и деревень, необходимо согласовывать непосредственно с отделом архитектуры и строительства администрации района.

Г. КАДАЕВА,  
архитектор района.

## Посерьезнее к отводу земель

роги.

Также с этими проблемами побывали в с. Татыр-Узяк, д.д. Юлбарсово и Яковлевка. В Татыр-Узяке вопрос решился быстро: отвели участок для застройщиков в 2,5—3 гектара выше мельницы, то есть 20—25 застройщиков будут иметь по 0,35—0,4 гектара земли на каждый двор. Однако в д. Яковлевка без

своих рабочих дешевым жильем (дома строятся из заборника), надо учитывать и планирование. В итоге эти дома расположились в зоне санитарного разрыва (в 80—100 метрах от животноводческой фермы), два дома попадают под высоковольтную линию, а несущие конструкции строящихся домов не соответствуют

На основании приказа Госстроя РБ от 5 ноября 1992 г. отвод земельных участков под индивидуальное жилищное строительство производится администрацией сельского Совета (кроме райцентра с. Акъяр, п. Садовый и нового микрорайона п. Бурибай) после разработки проектно-планировочной документации и согласования ее

## Работают безотказно

26 октября администрация района во главе с председателем районного Совета Ф.М. Казакбаевым горячо и сердечно поздравила руководителей и водителей автотранспортных предприятий района с профессиональным праздником — Днем работников автомобильного транспорта и выразила надежду в том, что коллективы и все работники автомобильного транспорта в дальнейшем внесут весомый вклад в осуществление экономических преобразований в нашей республике и районе.

Я посетила автотранспортный цех в поселке Бурибай, побеседовала со многими работниками этого цеха и поняла, что этот коллектив оправдывает надежды руководителей района, как бы трудно не было.

Коллектив здесь сплоченный, трудоспособный. Создалось такое впечатление, что работают здесь близкие люди, между которыми теплые и искренние отношения. Твердое правило между водителями: взаимовыручка и товарищеское уважение друг к другу.

Сейчас как-то принято ругать молодежь: и не надежная она, и не дисциплинированная. А вот в этом коллективе мне столько теплых слов сказали о молодых водителях: и дисциплинированные, и старательные, и болеют душой не только за свой карман, но и за честь всего коллектива.

А вот и их имена: первым, кого я встретила на территории автобазы около автомашин, был Владимир Москв. Парень этот мне хорошо знаком и я заинтересовалась: «Володя, в рейс собрался?» «Да, нет, — ответил он, — мне сегодня выходной». «Выходной!? А что же ты возле машины крутишься в свой выходной?»

Володю, по-моему, не удивил такой вопрос, он просто ответил, что автомашину нужно осмотреть, приготовить для дальнейшей работы. Потом в разговоре диспетчерская служба и служба нормирования объяснила мне, что Владимир очень дисциплинированный и исполнительный водитель. А личный выходной использует для ремонта

автомобиля не впервые. Хороший он парень, надежный.

Такой характеристики заслуживают и Рафаил Кусюкбаев, Ч. А. Кускарбаев, В. Г. Нуриханов, Сергей Касьянов, Николай Лязин, Байрак Кираманов, Рамиль Шакиров, Николай Белов. Приятно было слышать фамилию Белова и потому, что этот парень перенял профессию отца — Белова Григория Николаевича, который на протяжении многих лет числится передовиком производства автотранспортного цеха. Двойное радостно, что сын не посрамил отца и также является неплохой опорой родного коллектива.

Как выяснилось, тут работают семейные династии. Да не просто, работают, а своим умением, старанием, профессионализмом умножают славу своего предприятия. Безотказно работают отец с сыном Шмаковы — Сергей Федорович и Александр Сергеевич. Просто молодцы водители.

В своем ли районе совершают рейсы, выезжают ли в дальние, автомобили свои содержат в под-

ном техническом порядке.

Геннадий Михайлович Демидов с 16 лет начал работать в этом коллективе и ему не достало много опекунов родителей. Отец его рано из жизни ушел. Геннадию пришлось сначала смазчиком работать, потом на водителе выучился, — армия и снова родной Бурибай, родной цех, и опять шофер. На разных марках машин работал, разные рейсы выполнял и никогда руководству цеха за него краснеть не приходилось. Вот и сыновья Михаил и Сергей по стопам отца пошли. И их КамАЗы спуют по дорогам, возят разные грузы, и на них вполне можно положиться: ребята не подводят.

Как бы хотелось назвать всех тех ребят, которые своей дисциплиной, своей работоспособностью создают ритмичную работу в своем цехе, способствуют выполнению заказов, справляются с основными плановыми заданиями. Но газетная строка не позволяет этого сделать. Хочется просто по-человечески сказать всем большое спасибо, пожелать добра и здоровья, без аварийных рейсов.

Сейчас очень непростое и тяжелое время. Как и в других организациях района, здесь бывает перебои с дизтопливом, не хватает запчастей, а коллектив уверенно выполняет за 9 месяцев плановое задание по тонно-килограммам. При плане 5475800 водители сделали 5696953 т/к или 104 процента. И увидела — настроение в коллективе благожелательное и бодрое. А все потому, что возглавляет этот коллектив человек, обладающий даром умелого руководителя. Виктор Николаевич Жуков — человек дела. Ведет работу грамотно, умеет организовать и сплотить людей. Уважают его здесь за отзывчивость к людям. Идут к нему люди за помощью и в любую минуту находят ее у своего руководителя. Вот поэтому и ладится работа у автотранспортников, вот поэтому работают ребята безотказно. Ибо видно, что руководитель их болеет душой за производство и за них, и рука об руку со всеми выполняет задачу, поставленную руководителями Бурибаевского рудоуправления.

Ангелина ХРАМОВА,  
п. Бурибай.

## Россия

ЖИВИТЕ ДОЛГО,  
ДОЛЖНИКИ

Старые вклады россиян будут государством компенсированы, но на это уйдут долгие годы. Об этом заявил заместитель министра финансов России Олег Вьюгин.

Он принял участие в прошедших парламентских слушаниях по вопросам деноминации рубля, организованных Государственной Думой. Несмотря на то, что эта тема звучала на слушаниях, как было подчеркнуто, прямого отношения к деноминации она не имеет. Представитель Минфина напомнил, что существуют два федеральных закона, которыми гарантируется восстановление сбережений граждан, имевшихся у них на 20 июля 1991 года, и определяется стоимость долгового рубля — на сегодняшний день, с учетом трехкратной индексации, она равняется примерно двум тысячам.

СПАСИБО,  
ГУБЕРНАТОР,  
ЗА СЧАСТЛИВОЕ  
ДЕТСТВО

По распоряжению Амана Тулеева сэкономленные на выборах губернатора средства были направлены на выплату детских пособий.

Как рассказали в пресс-службе областной администрации, в Ленинск-Кузнецкий и Прокопьевск направлено по одному миллиарду рублей и Промышленновский район — 200 миллионов. По предложению Амана Тулеева он сам и два других кандидата не брали денег на проведение предвыборных кампаний, а территориальные комиссии более бережно расходовали выделенные им средства. В результате и было сэкономлено 2 миллиарда 200 миллионов рублей.

ПЕРВЫМ ДЕЛОМ  
ПОНАБЛЮДАЮТ,  
ПОСОВЕТУЮТ ПОТОМ

На двух общероссийских каналах — ВТРК и ОРТ — будут созданы наблюдательные Советы. Об этом оновестил на брифинге руководитель Департамента культуры и информации аппарата Правительства Игорь Шабдураулов.

По его словам, в эти Советы войдут на пропорциональной основе представители различных структур государственной власти, в том числе Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства, Администрации Президента и судебных органов. Предполагается также ввести в Советы представителей ряда общественных организаций деятелей науки и культуры с тем, чтобы, как сказал Шабдураулов, Советы отражали всю палитру мнений населения и могли участвовать в руководстве телекомпаниями.

ЖУРНАЛ «Ватандаш» начал издаваться с 1996 года на основе постановления Всемирного курултая башкир. Учредителем журнала является Кабинет Министров РБ и исполнительный комитет Всемирного Курултая башкир. В 1996 году вышло в свет три номера этого издания с объемом 18 листов, а в этом году издается ежемесячно. «Ватандаш» — общественно-политическое, научно-популярное и художественное издание энциклопедического типа, всесторонне освещает башкирскую историю, культуру, просвещение,

## Ты подписался на «Ватандаш»?

на науку и литературу. Журнал издается на высококачественной бумаге с цветным оформлением. Материалы даются на башкирском и русском языках, краткий их обзор дается и на английском.

Главный редактор — известный башкирский ученый, знаменитый башкирский академик Гайса Хусанов. Редакция состоит из авторитетных слуг публицистики и литературы как Рауф Насыров, Миннигали Якупов, Минниса Багуманова

и наших земляков Газим Шафиков и Кадим Аралбай.

Я выписываю и читаю каждый номер этого журнала. Современным ученым крупно повезло, ведь в наше время — в 60-х, 70-х, 80-х годах очень трудно было найти правдивую и истинную литературу по истории Башкортостана. И подписная цена небольшая — 29 тысяч рублей.

Надо отметить, что язык журнала чисто научно-популярный и для любителей детекти-

вов, любовных романов он может и не понравиться.

13 номеров «Ватандаш» уже вышли в свет. Каких только содержательных и нужных материалов не было там? Труды Ахметзаки Валиди, записи Иби Фадлан, материалы I Всемирного Курултая башкир, воспоминания Тужжера Байкары про Заки Валиди, труды Сагита Мрясова по истории башкир.

Чего стоят такие исторические материалы, как «Древние тюркские

каменписи», «Генерал Биксурин — башкирский просветитель», «Медресе Галия», «Краткая энциклопедия Башкортостан», «Письма Мусы Муртазина», «Видные деятели Оренбурга», «Первые депутаты госдумы», «Медресе Хусанния» и т. д. Подобных материалов очень много и если учителя, работники культуры, сельские и районные руководители не подпишутся на это издание, они очень многое потеряют.

Р. РАХИМОВ,  
делегат Курултая  
башкир.

## Наша консультация

## Льготы инвалидам с детства

Сейчас я пенсионер по возрасту, а до этого являлся инвалидом с детства. Инвалидом с детства в районе около сотни человек, но они не знают какие льготы имеют. Прошу вас разъяснить на странице вашей газеты о льготах инвалидам с детства.

С просьбой: Семенов Юрий Петрович.

К инвалидам с детства относятся лица, ставшие инвалидами до достижения 16-летнего возраста.

В соответствии с действующим законодательством инвалидам с детства предоставляются следующие льготы:

— бесплатное получение лекарств по рецептам врачей 1 группы, 2 группы — неработающим инвалидам.

— 50% скидка со стоимости лекарств, приобретаемых по рецептам врачей: 2 группа — работающим инвалидам, III группа — инвалидам, признанным в установленном порядке безработными;

— бесплатное обеспечение путевками на санаторно-курортное лечение и в Дома отдыха неработающих инвалидов

— органами, назначившими пенсию, по месту жительства инвалида, а работающих инвалидов — по месту работы;

— обеспечение в соответствии с медицинскими показаниями и не реже одного раза в течение первых трех лет после установления инвалидности лиц, впервые признанных инвалидами I группы (01.01.93 г.) бесплатной путевкой в санаторно-курортное учреждение и билетами на проезд к месту лечения и обратно с 50% скидкой;

— бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта (кроме такси) и на автомобильном транспорте общего пользования (кроме такси) в сельской местности в пределах административного района по месту жительства для инвалидов по зрению I и II группы и инвалидов, не имеющих двух конечностей, с параличом двух конечностей;

— бесплатный проезд на всех видах городского пассажирского транспорта (кроме такси), а так-

же на железнодорожном транспорте пригородного сообщения и в автобусах пригородных маршрутов для лиц, сопровождающих в поездке инвалидов I группы по зрению;

— 50% скидка со стоимости проезда по железной дороге, на водном, воздушном и междугороднем автомобильном транспорте в период с 1 октября по 15 мая инвалидам, получающим пенсию по инвалидности (независимо от факта работы инвалида), а также лицу, сопровождающему в поездке инвалида;

— первоочередной порядок предоставления жилья для нуждающихся в установленном законом порядке в улучшении жилищных условий;

— 50% скидка при оплате жилья и коммунальных услуг для инвалидов по зрению I, II групп;

— внеочередной порядок установки телефона при наличии технической возможности телефонизации жилья;

— 80% скидка при оплате стоимости установки

50% скидка с ежемесячной абонентной платы за пользование телефоном (для I, II групп);

— бесплатное обеспечение протезно-ортопедическими изделиями;

— бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (за исключением протезов из драгоценных металлов) для I, II групп;

— бесплатное обеспечение при наличии медицинских показаний вело- и креслоколясками;

— первоочередной порядок обеспечения местами в детских, дошкольных, лечебно-профилактических и оздоровительных учреждениях детей, один из родителей которых является инвалидом;

— предоставление инвалидам I-II групп 50% скидки по оплате за содержание его детей в дошкольных учреждениях;

Получающих пенсию по инвалидности при переходе на другой вид пенсии льготы не сохраняются. По возникшим вопросам насчет льгот просим обращаться в отдел социальной защиты населения или звонить по телефону 2-16-11.

Э. МАМБЕТОВА,  
инспектор-реабилитолог отдела социальной защиты населения.

## РАБОТА С НАСЕЛЕНИЕМ ВСЕГДА ОСТАЕТСЯ ПРИОРИТЕТНОЙ

Многих наших читателей интересуют вопросы, касающиеся деятельности Хайбуллинского отделения Сбербанка. На некоторые вопросы отвечает его управляющий И. Я. ИСКУЖИН.

— Ишбулды Янгильдевич, пожалуйста, несколько слов о депозитной политике Сбербанка России.

— Работа с населением всегда была, остается и теперь приоритетной в деятельности Сбербанка России. Учитывая интересы вкладчиков, Сбербанк России разработал и внедрил новые виды вкладов: «Сберегательный», «Срочный пенсионный», «Юбилейный», которые сочетают в себе фиксированную процентную ставку на весь установленный срок хранения, автоматическую пролонгацию договора без явки вкладчика на новый срок.

— Не могли бы Вы более подробно рассказать об этих вкладах?

— Например, вклад «Юбилейный» предназна-

чен для состоятельных граждан. Срок хранения 3 месяца и 1 день. Преимущество данного вклада состоит в том, что в течение установленного договором срока хранения по нему выплачивается фиксированная процентная ставка, проценты начисляются ежемесячно. Предоставляется возможность совершения пригодно-расходных операций, а также неоднократное продление договора без явки вкладчика.

Вклад «Сберегательный» — смешанный срочный вклад, который был, пожалуй, самым популярным в свое время. Вкладчик может подобрать наиболее удобный для себя срок хранения, скажем, 1 месяц и 1 день, 2 месяца и 1 день, 3 месяца и 1 день.

Банк также гарантирует фиксированную процентную ставку в течение установленного договором срока хранения вклада, ежемесячное начисление процентов и присоединения их к основной сумме вклада.

Кроме того, вкладчику предоставляется возможность ежемесячно получать проценты, вносить дополнительные взносы, неоднократно пролонгировать договор по вкладу под процентную ставку.

Вклад «Срочный пенсионный» открывается лично вкладчиком при предъявлении им пенсионного удостоверения. Срок хранения 3 месяца и 1 день. Вкладчику предоставляется право пополнять вклад как наличными деньгами, так и безналичным путем. Периодичность взносов не ограничена. Вклад выплачивается полностью вместе с начисленными за время хранения процентами.

— Какие еще виды вкладов и услуг предлагает Ваше отделение Сбербанка?

— Кроме вышеназванных вкладов, мы предлагаем также виды рублевых вкладов, как пенсионные, целевые вклады на детей, депозиты на 4 и 6 месяцев, на 1 год, померной для состоятель-

ных людей.

Наше отделение Сбербанка ведет работу по безналичному перечислению заработной платы и других денежных доходов населения, исполняет услуги по переводу вкладов и наличных денег в любые учреждения Сбербанка России, а также в другие банки Российской Федерации. Мы производим прием платежей и т.д.

— Как мне известно, отделение Сбербанка предоставляет и валютные услуги.

— Мы начали работать с валютой сравнительно недавно. Надо заметить, что объем покупок и продажи валюты увеличивается с каждым месяцем.

В частности, мы покупаем и продаем наличные валюты (доллары США), принимаем валютные вклады, производим обмен наличной иностранной валюты, можем проверить их подлинность.

— Спасибо, Ишбулды Янгильдевич, за подробные ответы на наши вопросы.

Беседовал  
Р. АРСЛАНОВ.

## Из сообщения Госкомстата Республики Башкортостан

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН В ЯНВАРЕ-СЕНТЯБРЕ 1997 ГОДА

**Промышленное производство.** Промышленно-строительная продукция (в фактических ценах) на 34692 млрд. рублей при индексе физического объема 94,8% к январю-сентябрю 1996г. Объем производства на крупных и средних предприятиях сократился на 5,5%.

**Потребительских товаров** выпущено на сумму 4670 млрд. рублей (99,5% к январю-сентябрю 1996 г.) или 1,1 млн. рублей в расчете на каждого жителя республики.

На экономическое и социальное развитие республики использовано 6,8 трлн. рублей инвестиций. Основными источниками финансирования инвестиций продолжают оставаться собственные средства предприятий и организаций, заемные, привлеченные средства, внебюджетные инвестиционные фонды, средства населения (87% от общего объема). Из федерального бюджета финансировалось 2% инвестиций, из местного бюджета — 11%. В результате изменения структуры собственности в январе-сентябре 1997 г. 83% инвестиций приходилось на предприятия и организации негосударственного сектора экономики против 78% в январе-сентябре 1996 г.

На расширение и обновление основных фондов в производственной сфере использовано 4,8 трлн. рублей капитальных вложений, или 67% всех инвестиций.

Подрядными организациями всех форм собственности выполнено работ на 5,1 трлн. рублей. Более 70% всего объема выполнено организациями смешанной и частой форм собственности. Объем подрядных работ в целом по республике к уровню прошлого года составляет 106%.

**Социальное строительство.** За счет всех источников финансирования в республике построено 9,3 тыс. квартир общей площадью 748,3 тыс. кв. метров, на 43,0 тыс. кв. метров (6%) больше соответствующего периода прошлого года.

Сданы в эксплуатацию общеобразовательные школы на 4,2 тыс. учени-

ческих мест, детские дошкольные учреждения — на 228 мест, поликлиники — на 265 посещений, клубы — на 442 места. К соответствующему уровню прошлого года увеличился ввод в действие детских дошкольных учреждений и поликлиник. Введены газовые сети протяженностью 707,6 километра, водопроводные — 6,9, канализационные — 1,5, тепловые сети — 1,2 километра.

**Капитальные вложения в материально-техническое и социальное развитие агропромышленного комплекса** за счет всех источников финансирования составили 990,4 млрд. рублей, или 15% от общих капитальных вложений в экономику республики.

Введены животноводческие помещения для содержания крупного рогатого скота на 620 скотомест, для свиней — на 400 скотомест, птичник — на 3,5 тыс. для племенных уток (на Благоварской птицефабрике), линии электропередачи для электрификации сельского хозяйства напряжением 6—20 кВ — 116,9 километра, 0,4 кВ — 135,3 километра.

**Сельское хозяйство.** Растениеводство. По состоянию на 20 октября намолочено 4873,3 тыс. тонн зерна в первоначально оприходованном весе (105,8% к прошлогоднему объему) при средней урожайности 21,4 центнера с гектара. Для государственных нужд сельскохозяйственных и товаропроизводителей поставлено 846,7 тыс. тонн зерна, или 105,8% объема закупок. Кроме того, в счет взаиморасчетов с предприятиями за материально-технические ресурсы и услуги реализовано 536,4 тыс. тонн зерна, на дальневосточных условиях — 210,8 тыс. тонн.

**Животноводство.** В сельскохозяйственных предприятиях получено 121 тыс. тонн мяса в живом весе (в 1996 г. — 128,2), или 67% от общего его производства: 774,5 тыс. тонн молока (749,9) или 52%; 528 млн. штук яиц (567,1), или 59,9%.

## ПРОДАЕТСЯ

автомобиль ВАЗ-21061 1992 года выпуска, цвет серо-голубой.

Обращаться по адресу:

сруб размером 4x4,5м, а также мотоцикл «Урал» в хорошем техническом состоянии. Недорого.

Обращаться по адресу: с. Татыр-Узяк, ул. Советская, д. 63, после 17 часов. телефон 2-35-56.

## Подписка-98

«СОВЕТСКАЯ БАШКИРИЯ»: ВСЕ СПЕКТР ИНФОРМАЦИИ — ДЛЯ ВАС!

Мы не гонимся за сенсациями, а стараемся от-

ражать жизнь республики, России и мира широко, всесторонне и объективно.

Подписной индекс: 50601. Цена подписки: на

год — 94740 руб., на полугодие — 47370 руб., на месяц — 7895 руб.

Сообщаем также: на 1 полугодие 1998 года вы можете выписать комплект «Известия» + «Советская Башкирия». Для

индивидуальных подписчиков индекс: 31086. Подписная цена на 1 месяц: 19166 руб. Для предприятий и организаций индекс: 31089. Подписная цена на 1 месяц: 48526 руб.

# НОЯБРЬ

Понедельник	3	10	17	24
Вторник	4	11	18	25
Среда	5	12	19	26
Четверг	6	13	20	27
Пятница	7	14	21	28
Суббота	1	8	15	22
Воскресенье	2	9	16	23

## Ноябрьские именинники

1 — Иван, Клеопатра	ра, Ульяна
2 — Артем	15 — Марк
3 — Яков	16 — Иосиф
4 — Антон, Иван, Денис, Александр, Константин, Максим, Анна, Елизавета, Мария	18 — Григорий
5 — Игнат, Яков	19 — Павел, Александра, Клавдия, Матрена
6 — Афанасий, Мария	20 — Антон, Валерий, Кирилл
7 — Дмитрий, Марк	21 — Михаил
8 — Афанасий, Дмитрий, Ничита	22 — Александр, Мария, Матрена
9 — Андрей, Дмитрий, Марк	23 — Константин, Родион, Ераст
10 — Дмитрий, Прасковья	24 — Виктор, Максим, Федор
11 — Анастасия, Анна, Мария	25 — Иван, Мария
12 — Артем, Марк, Анастасия, Зинаида	26 — Антон, Иван
14 — Демьян, Иван, Ки-	27 — Григорий, Филипп
	28 — Дмитрий, Мария
	29 — Матвей, Сергей
	30 — Григорий

## Пословицы

Ночи до снега темны — Ноябрь — полузимник, листоной, грудень.  
 — Ноябрь — сентябрь ввук, октябрь сын, зиме родной батюшка.  
 — Ноябрь кафтан с плеч срывает, тулуп одевает.  
 — В ноябре снега падает — хлеба прибудет, вода разольется — сена наберется.  
 — Синица к избе — зима на дворе.  
 — Ноябрь — ворота зимы.  
 — В ноябре зима с осе-

ньо борется.  
 — В ноябре рассвет с сумерками среди дня встречаются.  
 — В ноябре мужик с телогой прощается, в сани забирается.  
 — 22 ноября. Матренин день. С Матрены встает зима на ноги.  
 — 23 ноября. Ераст. Ераст на все горазд — и на холод и на голод и на бездорожье.  
 — 24 ноября. С Федора-студима зима сердита. На студита стужа что ни день, то лютей да хуже.

## Приметы

\* Облака идут против ветра — к осадкам.  
 \* Длинные сумерки — к ненастью, короткие — к хорошей погоде.  
 \* Пока лиственница иголки не осыплет, снега не будет, а выпадет, таи растает.  
 \* Если выпавший ночью снег остается на ветках деревьев, значит, останется и на земле.  
 \* Если снег лег на сырую землю, то ранней весной жди подснежников.  
 \* При неурожае на ивники кедр, ели и сосны зима не бывает суровой.  
 \* По утрам деревья в снегу покрыты обильным куражком (инеем) — к урожаю.  
 \* Ворона под крыло нос прячет — к холоду и вьюге.  
 \* Галки собираются гурьбой и жмутся к жилью — жди большого снегонада.  
 \* 4 ноября. Если небо залачет, то следом за дождем и зима.  
 \* 8 ноября. Если холод и снег, будущая весна поздняя и холодная, если оттепель — зима и весна теплые.  
 \* 25 ноября. Если дождь или снег — быть оттепели до 4 декабря.  
 \* 27 ноября. Если иней — будет хороший урожай овса.

## Кулинария

**РЫБА ОТВАРНАЯ ПОД ПОЛЬСКИМ СОУСОМ**  
 1 кг. рыбы, 1 головка печеного лука, корень петрушки или сельдерея, 2-3 горошины черного перца, лавровый лист, соль по вкусу. Для польского соуса: 100 г. сливочного масла, 2 яйца, зелень петрушки, лимонный сок по вкусу.  
 Рыбу нарезать кусками, сложить в кастрюлю в один ряд, залить горячей водой на 2-3 см выше уровня рыбы, добавить лук, петрушку или сельдерея, перец, лавровый лист, соль, довести до кипения и варить на слабом огне 15 — 20 минут. Отварить, очистить и мелко нарубить яйца, посолить и смешать с зеленью петрушки. Растопить масло, смешать с яйцом, заправить лимонным соком. Полученным соусом полить выложенную на тарелки рыбу.



Коллектив Хайбуллинского молочного завода сердечно поздравляет с 45-летним юбилеем **Клару Зайдуловну ИШКИЛЬДИНУ**.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в труде и всего самого наилучшего.

Дорогую нашу маму, свекровь, бабушку **Шарифьямал Хадиевну САИТОВУ** из п. Уфимск с 60-летним юбилеем. Желаем крепкого

здоровья, успехов всюду и во всем.

И долгих лет счастливой жизни Пусть только радость входит в дом.

С наилучшими пожеланиями сыновья **Урал, Валихмет, дочери Альфия, Альмира, снохи Залифа, Залифа, внуки и внучки** п. Уфимск, г. Уфа.

От всей души поздравляем нашего сына, брата, дядю из с. Подольск **Вазилия Яковлевича ИВАНЕНКО** с днем рождения.

Желаем добра, счастья, бодрости, благополучия. Отец, сестры, зятья, племянники.

Дорогого мужа, отца **Вахита Ахметовича АБДУЛЬМЕНОВА** с 35-летием.

От всей души желаем крепкого здоровья, огромного счастья и долгих лет жизни! Пусть всегда тебя сопровождают в жизни удача и успех во всех твоих делах, верные друзья и прекрасное настроение!

Жена, дети, с. Макар.

Наших дорогих родителей **Мухаряма Мухамедьяновича и Гульямал Киньягалеевну БАРАКОВЫХ** из села 1-Мурза с днем рождения и 25-летием совместной жизни.

Желаем здоровья, счастливой совместной жизни. Будьте счастливы на долгие годы.

Дочь **Алима**, зять **Налиль**, сыновья **Нур, Самат, Марат**, сноха **Гульсира**, внучка **Нарказ**.

Дорогого нашего сына, брата **Вахита Ахметовича АБДУЛЬМЕНОВА** с 35-летием, а также сноху **Василю Казыхановну** с днем рождения.

Желаем им крепкого здоровья, наилучших успехов в жизни и в работе, благополучия в семье.

Отец, мать, брат, сноха.

**Вахита Ахметовича АБДУЛЬМЕНОВА** из с. Макар поздравляем с 35-летием со дня рождения. Пусть дом Ваш будет полной чашей. А на лице улыбка Или смех. Четыре спутника Пусть будут в жизни: здоровье, счастье, Радость и успех!

Семьи **Султангужиных, Атановых, Жиганшиных, Карабаевых, Аралбаевых**, с. Макар.

**Хурмата Ахметьязовича АСКАРОВА** из с. Акъяр с 50-летним юбилеем.

От всего сердца желаем доброго здоровья, долголетия, счастья, бодрости, хорошего настроения, семейного благополучия.

С наилучшими пожеланиями семья **Ярбуловых**, с. Акъяр.

Дорогого сына, брата **Фаниза Шарифьяновича КИДРАСОВА** из с. Абишево с 30-летием со дня рождения.

От души желаем ему крепкого здоровья, счастья и удач во всем.

С наилучшими пожеланиями отец, мать, жена, сын, братья, снохи, сестра.

Дорогого сына, брата **Прината КУЗЕНБАЕВА** (г. Кувандык) с 35-летием, а также внучку, племянницу **Фирзузу КУЗЕНБАЕВУ** (п. Петровка) — с днем рождения. От души желаем крепкого здоровья, бодрого настроения, счастья, радости и удач. Пусть спутником будет здоровье отменное,

Пусть в дом никогда не стучится беда. Успехов, удачи, семейного счастья И бодрости духа желаем всегда.

С наилучшими пожеланиями от имени всех родственников семья **Кузенбаевых**, с. Подольск.

Дорогого, любимого сына, брата **Усмана Мухамедьяновича ТАЙМАСОВА** (п. Татыр-Узяк) с 40-летием со дня рождения.

Искренне желаем доброго здоровья, счастливой и долгой жизни, семейного благополучия, хорошего настроения.

С добрыми пожеланиями мать, отец и **Миялуша**, д. Юлбарсово.

Дорогого для нас брата **Усмана Мухамедьяновича ТАЙМАСОВА** (п. Татыр-Узяк) с 40-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни, всего самого, самого наилучшего!

С наилучшими пожеланиями семья **Исхужинных, Хайбуллинных, Митязовых**, с. Акъяр.

Администрация АГХ «Макарский» поздравляет главного ветерача **Вахита Ахметовича АБДУЛЬМЕНОВА** с 35-летием со дня рождения. Пыл души желаем

не утратить, От забот и не устывать. Пусть всегда здоровье и удача Будут с Вами рядышком шагать.

**ПРОДАЕТСЯ**  
 автомобиль **ВАЗ-2106** 1987 г. выпуска в хорошем техническом состоянии. Цена договорная. Обращаться: п. Бурибай, ул. Шахтерская, 21, кв. 4 в любое время к Харченко С. И.

**СРОЧНО КУПИТЬ**  
 благоустроенную однокомнатную квартиру в с. Акъяр. Обращаться: с. Акъяр, ул. Советская, 5.

Коллектив Самарской сельской администрации выражает глубокое соболезнование начальнику бюджетной инспекции **Н. Н. Светлаковой** по поводу безвременной кончины брата **СОКОЛОВА Александра Николаевича** и разделяет горечь невозможной утраты.

Учащиеся и ученики Садовой средней школы выражают глубокое соболезнование библиотекарю школы **Екатерине Ивановне Дедиковой** в связи со смертью

**О Т Ц А**  
 Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование **Н. А. Соколову**, семье, родным и близким по случаю скоростной смерти сына

**СОКОЛОВА Александра Николаевича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив Хворостянской основной школы-сада выражает искреннее соболезнование учительнице **С. К. Чинновой** и ученице 4 класса **Юсуповой Дине** по поводу смерти брата и отца

**ЮСУПОВА Ализа Калимулловича**

Правление и коллектив КСП имени Фрунзе выражают соболезнование семье, родственникам и близким по поводу кончины пенсионера **КАИПОВА Кауамагдина Сагитовича** и разделяют горечь невозможной утраты.

**УЛЬЯНОВСКАЯ ОБУВНАЯ ФАБРИКА**  
 проводит распродажу обуви из натуральной кожи всех ассортиментов по цене предприятия.  
 13 ноября — в с. Акъяр, в здании «Унипермага».

Администрация и профком совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование **В. М. Файзуллину**, родным и близким по случаю безвременной кончины дяди

**ИСМАГИЛОВА Байзита** и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Бузавлыкский» выражают глубокое соболезнование **Р. И. Юсуповой**, семье, родным и близким по случаю преждевременной смерти механизатора

**ЮСУПОВА Ализа Калимулловича** и разделяют горечь невозможной утраты.

Администрация и коллектив хозяйственной конторы выражают глубокое соболезнование главному бухгалтеру **Аккужиной Мушире Мухамедовне** по поводу кончины мужа

**АККУЖИНА Абрека Габбасовича** и разделяют горечь утраты.

Степная сельская администрация выражает глубокое соболезнование начальнику бюджетного отдела **Райфо Светлаковой Н. Н.** по поводу безвременной кончины брата

**СОКОЛОВА Александра Николаевича** и разделяет горечь утраты.

РЕДАКТОР | УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. ВРЕМЯ ПОДПИСАНИЯ В ПЕЧАТЬ — 17.00.  
 С. К. ГАБИТОВА. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Номер подписан — 18.00.  
 Регистрационный номер 629.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Мелишников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел ишем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.